智慧环境下小学数学合作探究式教学设计 与实践研究

●谢春敏



[摘要] 随着社会经济的发展,人们对教育的重视程度越来越高。科技信息技术改变了人们的生活、学习与工作方式,智慧教育逐渐走进人们的视野,并推动着教育事业的进步。数学学科是学生最先接触到的学科之一,如何提升小学数学教学质量,成为广大一线小学数学教师密切关注的问题。传统的数学教学模式已经无法适应当前学生的数学学习需要,打造更加高效的合作探究式数学课堂是必由之路。

「关键词」智慧环境:小学数学:合作探究式教学

慧教育环境是常规教育环境的一种高级形态,是在科技信息技术的冲击下发展起来的,具有现代化的特征。借助科技信息手段,能够打造出高质量的教学课堂,有利于提升学生的学习效果。合作探究式教学模式最早由教育学家杜威提出,强调知识的传授并不是教师单一地灌输,而是需要教师的有效引导,使学生在探索中加深对知识的理解。在如今的社会背景下,将智慧教育环境与合作探究式教学模式相结合,是推动小学数学学科教育发展的重要动力,需要引起教育工作者的高度重视。

智慧教育环境下小学数学合作探究式教学的要义界定

(一)智慧教育要领

智慧教育即在教育中体现智慧与智慧地进行教育,依托 先进的教育理念,制定科学有效的教学方法,并在科技信息 技术的支持下,开展的教育教学活动。 智慧教育较传统教 育模式而言,具有较强的艺术性特征,能够促进学生高效学 习。 在指挥教育环境下开展小学数学课堂教学,结合网络 与信息设备,是提升学生学习能力、实现学生全面发展的有 力手段。

(二)探究式教学理解

探究式教学的核心是学生,在学生学习新知识时,教师应针对学生年龄结构及学习基础提出一些事例或问题,引导学生主动在教材阅读、动手实践、分组讨论等过程中探索,从而自行发现并掌握知识,加强学生对知识的深入理解,有利于理论性知识向技能型知识的转化,对发挥学生课堂主体地位以及提升教学质量有着深远意义。

(三)探究式教学要义

小学阶段的学生有着充沛的精力,对世界充满好奇心,喜欢用视觉、嗅觉、触觉等感受世界、探索世界。 因此,在小学阶段的数学课堂中,常常能见到探究式教学方式的出现,从而引导学生在探索与体验活动中发现、感悟与内化知识,促进学生发现问题、解决问题的能力,使学生能够在探究中提升知识应用能力,在合作讨论与动手操作中形成技能。 将科技信息技术融入探究式教学,可以为学生提供更加广阔的学习渠道,并在现代化工具的支持下,扩宽学生的视野,提高学生学习的积极性。

智慧教育环境下小学数学探究式教学中存在的问题

(一)教师的重视程度不够

教师是课堂的主导者,也是课堂教学中不可缺少的关键性人物,教师对待教学的态度将直接影响到课堂教学的组织形式。 受到长期应试教育模式的影响,教师往往秉持着传统的教育教学理念,强调教师是课堂的主体,采用"教师教,学生学"的教育模式,比较死板、单一。 在教学内容上,向学生灌输大量数学概念性知识,并采用题海战术,忽略了当代学生的实际情况,对教室中配备的信息设备以及合作探究式教学模式不够重视,导致智慧教育环境下的合作探究式教学模式在实际教学活动中难以推行,不利于小学数学教学质量的提升。

(二)教师的教学策略有所偏差

智慧教育环境是现代化教育的表现形式,具有较强的科技性与探究性,对小学数学教师提出了更高的要求。 在科技信息技术与互联网的冲击下,教师容易对智慧教育产生错误理解,较为重视信息化教育手段,反而导致个人知识面狭

窄、专业教学能力差。 同时,过于重视信息化教育手段还会导致教学活动与数学教材相分离,偏离教学目标,使学生很难抓住学习重难点,不利于教学质量的提升。

(三)智慧教育环境不够完善

智慧教育环境并不是简单的电脑、互联网、PPT 的集合,而是由电子白板、云平台与网络等组成的一种有机整体,是信息社会的产物。 然而,受到我国当前各省市、自治区经济发展不平衡的影响,各地对教育的资金投入力度也有所不同。 部分西部农村地区教学基础设施不够完善,尚未具备开展智慧环境下合作探究式教学的能力,各项教学活动局限于黑板、粉笔、教材上,不利于教学效率与质量的提升。

智慧教育环境下小学数学探究式教学的具体策略

(一)合理创设探究式教学情境

探究式教学与传统教学"重结果轻过程不同",强调"过程与结果并重"。探究式教学能够使学生的好奇心得到充分发挥,积极主动参与到教学过程中,在潜移默化中获得知识、提升能力,达到高质量教学的目的。因此,智慧教育环境下的小学数学教师应合理利用科技信息设备,为学生创设探究式教学情境,改变过去死板、单调的灌输式教学模式,运用多种形式与维度展现数学教学,切实提升学生的数学学习兴趣,营造积极向上的课堂氛围,培养学生的数学综合素养与逻辑思维能力。

例如,小学数学教师在引导学生学习"大数的认识"相关内容时,可以利用多媒体设备开展教学活动,用图片的形式为学生展现各种大小的地图,刺激学生的视觉感官。 使学生在图片中得出自己所在省份的领土面积、我国领土面积、五大洲的面积等,了解万、亿等大数。 利用图片创设生动有趣的情境,在吸引学生注意的同时,还能使学生养成与教师积极互动的好习惯,在直观的数学认识中,插上想象的翅膀,实现数学知识的理解与巩固。

(二)延伸拓展课堂探究过程

探究式教学并不是一蹴而就的,还需要有效的延伸与拓展,强调教学活动的连贯性。由于课堂时间的限制,教师很难在有限的时间内为学生教授大量知识,也无法使学生对知识留有深刻印象。基于以上情况,智慧教育环境下的小学数学教师可以使用现代科学信息手段的方式,有效打破课堂时间与空间的限制,发挥知识的延伸性与拓展性。学生在智慧教育环境下,可以获得更加丰富、系统、科学的知识,在体验与探究的过程中实现全面发展。

例如,小学数学教师在引导学生学习"平行四边形和梯 形"相关内容时,可以将教材中呈现出的复杂、难懂的概念 性知识以微课的形式展现给学生,并针对某一知识进行细致 讲解,为学生布置预习任务。 引导学生在微课学习中明确 图形性质与平行、垂直等关系,并寻找日常生活中常见的平 行四边形与梯形,形成对平行四边形与梯形的初步认识,在 体验与探索中获得提高。 同时,在教学内容完成后,可以 为学生布置一项动手实践性作业,如利用火柴棒、卡纸等制 作平行四边形与梯形,探究二者的平行与垂直关系,实现知 识的延伸与拓展。 这一教学方式能够有效将课前、课中、 课后相串联,实现数学知识的巩固,为学生接下来的数学学 习奠定坚实的基础。

(三)积极引导学生自主探究

所谓探究式教学,其核心是学生之间的交流与合作,并结合各类教学手段与教学资源开展教学活动,对提升学生主动学习能力与知识探索能力有着深远意义,能够得到更好的教学效果。 因此,智慧教育环境下的小学数学教师应重视起来,合理利用科技信息技术与设备引导学生自主探究,为学生营造良好的课堂环境。 在合作探究中,学生可以尽情抒发个人观点与数学认识,锻炼语言表达能力,举一反三,形成发散性思维。 同时,还能在与同伴之间的合作探究中降低对教师的依赖,构建个人数学知识体系,形成适合自己的数学学习方式。

例如,小学数学教师在引导学生学习"图形的运动"相关内容时,可以利用教室中的多媒体设备为学生展示 3D 动画,并在动画中体验图形平移、旋转等过程,使平面化的数学概念变得具体可感,获得新感受,减少因小学生思维能力不足导致的数学学习困难现象。 接下来,教师可以组织学生分组讨论,根据 3D 动画中展示的图形运动畅所欲言,发挥学生的课堂主体地位,在与同龄人的交流与沟通中实现知识的内化。 与此同时,教师还应做到学生合作探究方向的把握,密切关注学生,及时解决学生合作探究中遇到的问题。

(四)开展人机交互式学习

基于智慧教育环境,教师应明确科学信息化设备的地位。教学设备只是一种辅助教学的工具,而教师在备课时应考虑的核心是学生,教学设备则是连接师生的有效教学工具,不能喧宾夺主。开展高质量的人机互动,能够充分发挥出信息设备的辅助教学作用,提升教师教学效率与学生学习效果。现如今,我国的教育信息设备已较为先进,教师可以根据教材内容,并结合学生年龄特点与数学基础,在学生对某一个知识点理解不到位时,随时暂停、回放视频,还能用不同颜色的记号对课堂重难点内容作出标注。例如,教师在开展日常教学活动时,可以在信息设备的支持下带领学生进行数学游戏,如"趣味大闯关""红旗争夺战"等。在信息设备中呈现出数学知识点,从最初的基础性问题到后期的高难度问题,逐步提高游戏难度,使学生在游戏中调动

教学实践 | Qian Wei Li Lian

学习积极性,营造活跃的课堂氛围,提高学生对数学学习的 兴趣度,逐步挖掘其数学潜力,培养其数学综合素养。

此外,交互式白板的教学能够有效拓宽学生的学习渠道,丰富人机交互形式。 过去的多媒体设备功能较为单一,只有播放、暂停、回放的功能,而现代化的交互式白板很好地解决了功能单一的问题,不仅具有基本的播放等功能,还能实现书写与智能触控。 利用交互式白板,教师可以在没有书写工具的情况下自由地在白板上书写,降低传统黑板书写中粉笔末飞扬对皮肤与呼吸系统的危害。

(五)构建现代化的翻转课堂

翻转课堂是在智慧教育环境下提出的新型教学概念,对 教育结构方面而言,是一项新的突破。 在翻转课堂下,学 生能够充分利用碎片化时间与课外时间, 改变原有的教学形 式,实现"学生先学,教师后教",学生在探索的过程中能 够有效提升思维能力,发挥学生的主体地位,具有显著的现 代化特征。 具体可以体现在以下三个方面: 一是课前学 习。 在课前,小学数学教师可以将提前制作好的教学资源 分享给学生,使学生在观看的过程中了解知识,降低课堂学 习难度。 并在课前学习后,根据教学资源内容进行简单的 测试,加强学生对课前学习的重视度。 二是课中提高。 在 课前学习的基础上,学生已对课堂内容有了一定的认识,这 时候, 教师应减少讲述性内容, 带领学生系统过一遍知识, 并针对学生不理解、掌握困难的知识进行科学指导, 布置动 手操作与小组合作探究任务, 让学生在实践中获得数学知识 新体验,提高学生数学应用能力。 三是课后延伸。 在课堂 教学结束后, 小学数学教师可以为学生布置一些课后延伸性 问题,并引导学生发现生活中的数学问题,用微信群交流等 形式及时解决学生的课后问题。

(六)利用评价培养学生的数学思维

探究式教学将教学过程放在与结果同等的地位,与传统教学模式有着较大差异,导致用于探究的过程较长,需要大量时间,对教师的课堂把控能力要求很高。一旦出现时间把控不到位的现象,容易引发学生的学习倦怠心理。因此,小学数学教师在开展日常教学活动时,应集中注意力,注重知识的持续性与探究性,体现教学过程的魅力。基于智慧教育环境,小学数学教师应充分利用科技信息设备,如

在网络平台的支持下,为学生展示更加形象化的数学知识。

例如,小学数学教师在引导学生学习"轴对称与平移"相关内容时,可以利用动手实践的方式,以小组的形式开展各项学习活动,在剪切、移动卡纸的过程中加深学生对该课内容的理解。由于动手实践类活动耗时较长,而小学生普遍活泼好动,专注力不够,教师可以利用网络与信息设备,在引导学生完成动手操作后,将学生学习成果传输至电脑端,在成果分享活动中提高学生对数学学习的兴趣。 并使用鼓励性的语言,对学生的作品进行评价,促进和谐师生关系的形成,在小组合作探究与互评中促进学生思维能力的拓展,切实提高数学教学质量。

ℚ 结束语

综上所述,在智慧教育环境下,为当前小学数学教育提供了丰富的教学资源,改变了小学数学教师教学观念与教学方式,教学条件较过去而言更加优越。 将合作探究式教学模式与科学信息教学工具相结合,对提升学生数学兴趣与数学专注能力有着良好效果,对培养学生数学综合能力、增强教学效果影响深远,是教育事业发展的必由之路。

3 参考文献

- [1]陈雪.浅谈立足智慧教育环境下小学高年级数学探究式教学 [J].新智慧,2023(19):28-30.
- [2]包巧锦.智慧教育环境下的小学高年段数学探究式教学[J]. 天津教育,2022(04),168-170.
- [3]张郁,娄群.智慧教育环境下小学高年段数学探究式教学的实践研究[J].课程教育研究,2020(15):155.
- [4]史燕兰.智慧教育环境下小学数学探究式教学的研究[J].数学大世界(中旬),2019(12):24.
- [5]沈世珍.智慧教育环境下小学高年段数学探究式教学探讨 [J].考试周刊,2019(38):96.
- [6]程桂华.智慧教育环境下小学高年段数学探究式教学的实践研究[J].教育界,2018(01):122-123.

作者简介:

谢春敏(1984一),男,汉族,甘肃定西人,本科,一级教师,漳县东晖小学,研究方向:小学数学教学。